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Politikai heti szemle.
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A király megérkezett ^ Buda­
pestre. Hosszú betegeskedés után 
ismét friss erőben, teljes egészség­
ben köszöntött be hozzánk. A fő­
város népe lelkes ovációkkal to- 
gndta és a merre útja vitt a várba, 
mindenütt igaz, spontán ó'jynzes 
kísérte. Rég nem járt már nálunk 
ősz uralkodónk, több mint egy eve 
időzött távol tőlünk, mert orvosai a 
legnagyobb nyugalomra intettek es 
megtámadott egészsége nem engedte 
meg hogy útra keljen. Annál őszin­
tébb,’ bensőbb az örömünk most, 
hogy daliás alakja köztünk meg- ^ 
jelent és jóságos, mosolygó arcan 
mi nyomát sem vehetjük eszre a 
kiállott betegségnek.

Az egész ország örömujongva, 
igazán szívből fakadó lelkesedéssel 
látja ismét a koronás főt a budai 
várban. Rég volt, hogy a magyar 
király ilyen közel ^ állott huseges 
népéhez, ilyen benső szeretet, ra­
gaszkodás és megértés kapcsolta 
őket össze. Még alig néhány eve, 
hogy nemzet és király között szinte
kiegyenlithetetleoné hegyezodtek ki 
az ellentétek és a megbontott egyet­
értés — úgy látszott a .eggya- 
szosabb katasztrófa felé sodorja a 
magyar államot. #

Azóta óriási változások törteti­
tek. Király és nemzet megértette 
egymást és találkozott egymással. 
Az ellentétek egy csapásra elsimul­
tak, a csaknem kiengesztelhetellen 
feszültség békés harmóniának adott 
helyet és amikor a király elfordulva 
eddigi tanácsadóitól, a nemzet igaz 
vezéreit szólította fel a kormány - 
alakitásra, akkor rálépett arra az 
útra, amely a nemzet sziveoe ve­
zetett. z

Most már csak rossz idomnak 
tetszik az egész múlt. A szabadelvű 
párt gerinctelen, mindennel meg­
alkuvó kormányzása, a darabontok 
törvénytiprásai — ki emlékszik m 
azokra?  -

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.
Felelős szerkesztő t \ L

SZATHMÁRY ZOLTÁN.

Megtörtént a csoda, amelyet 
soha legvérmesebb reménykedései­
ben sem mert senki sem hinni: 
hogy a függetlenségi és 48-as párt 
többséget nyert a parlamentben, 
hogy f üggetlenségi emberek kei ül­
tek, mint felelős miniszterek a ki­
rály oldala mellé, hogy a kormányzó 
párt igazán a magyar nép erdekeit 
képviseli és hogy úgyszólván az 
egész törvénvhozás, mint egy em­
ber, áll szilárdan a kormány hata 
megett.

Az egész ország valósággal meg- 
ujhodott. Pezsgő, lázas tevékenység
indult meg az egész vonalon. Ember-
feletti munka volt: eltakarítani a 
romokat, kiirtani a régi rezsim min­
den bűnös hagyományát és^ helyre­
pótolni mindazt, amit 30 ev alatt 
elmulasztottak megtenni törvényho­
zás és kormány.........................

Amit a nemzeti kormány rövid 
uralmon léte óta alkotott, a ^legel- 
fogulatlanabb szemlélőt is őszinte 
bámulatra kell, hogy ragadja. A 
törvényalkotások egész sora került 
tető alá. A legfontosabb törvényho­
zási intézkedések sorra valósultak 
meg. Minden minisztériumban lazas 
erővel folyt a munka és evek óta 

I sürgős megoldásra varo kerdesek 
most egyszerre megoldást nyertek
a parlamentben. ...»

Ki győzné mindazt a törvény­
hozási alkotást elősorolni és érde­
mében méltányolni, amit a nemzeti 
kormánynak köszönhet az ország t 
De ami a legnagyobb érdeme en­
nek a kormánynak: hogy nemzet 
és király között a megbontott egyet­
értést ismét helyreállította, a békés 
harmóniát, a kölcsönös megértést 
ismét megteremtette, az ellenteteket
teljesen elsimította.

Amig király és nemzet kozo 
a megértés és harmónia nem volt 
teljes, mintha az ország minden 
életerejét megbénította volna ez az 
egyenetlenség Most, hogy közöttük 
immár nem áll senki, és a koronás 
királyt a magyar nép ismét a szi­
vébe zárta, az ország virágzása, 
építő munkája újra biztositva^yan.

Hajdúság Szabolcsmegye ellen.
A kiszakítandó községek akciója. 
Mit szólnak ehhez a jó szabolcsiak ?

A nagy hajdúság szivéig nyilal­
lott az a harckiáltás, amellyel a 
szomszéd Szabolcsvármegye száll 
harcba ellenünk. A barckiáltasra 
meg is van mindjárt a felelet. Ma­
guk az elszakadandó községek ad­
ják meg azt.

„Nem akarjuk, hogy hajdú vé­
reinktől bennünket erőszakosan el­
raboljanak; nem akarjuk, hogy egy 
reánk nézve teljesen idegen megye 
fenhatósága alá kerüljünk. ..leljes 
erőnkből, minden csepp vérünkkel 
védekezünk ezen gálád, testvérektől 
való elrablás ellen.

Véreinkkel, hajdú testvéreink­
kel akarunk együtt maradni mind 
halálig. Nem kell nekünk Szabolcs 
vármegye mézes-mázos csalogatása. 
Nem adunk rá semmit. Jobb itthon 
hujdu véreink között a szaraz fe­
kete kenyér, mint a reánk nezve 
idegenek között a tejes teher kalacs.

Szivünk, lelkünk, vérűnek min­
den erőnkből protesíálunk e törek­
vés ellen, amely azt célozza, hogy 
hagyjuk itt hajdú testvéreinket, — 
akikkel együtt voltunk jóban, rossz­
ban, annyi századokon keresztül, 
együtt a jóban és rosszban, orom­
ben és bánatban. . . ...

Azt mondják, hogy mi is elkí­
vánkozunk hozzájuk. Nem tudjuk, 
hogv honnan veszik ezt! Mi kíván­
koznánk el véreinktől, testvéreink­
től?! Mig él berniünk az elet utolso 
szikrája, amig hajdúk vagyunk, hí­
vek leszünk egymáshoz. /

I pry beszél a hajdú nép. Megj 
hallják-e vájjon e szót, a tiltakozó 

J kiáltást a szabolcsiak, akik verem- 
! két akarják tőlünk elidegeníteni ?
I A hajdú testverek határoztak.

Consummátum esti Elvégeztetett - 
! velünk, mellettünk akarnak elm es 
I meghalni, - ezt hallja meg a nemes
' Szabolcsvármegye!
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(Elkeseredett tiltakozás.) Egymás­
után tiltakoznak a hajduvárosok a szabol­
csiak illetéktelen eljárása ellen. Most már 
benn van a mozgalomban az egész hajdúság. 
Legelőször Dorog emelte fel tiltakozó szavát 
a megyerablás ellen, legutóbb Hajduhadház 
közgyűlése sietett résztvenni a szabolcsiak 
elkeseredett védelemben. Hajduhadház a leg­
erélyesebben tiltakozott tegnapi közgyűlésén 
a hajdúság földarabolása ellen.

Az ős hajduváros kitett alaposan ma­
gáért. Körmére koppantott a tolakodó szom­
szédnak. Csatlakoznak is egy bangulag ez 
erélyes tiltakozáshoz az összes szivünkhöz 
nőtt hajduvárosok, szivvel-lélekkel, a nemes 
ügyhöz méltó buzgósággal.

Egyszóval mindnyájan kitesznek ma­
gukért. Megfogják mutatni, hogy nem oly 
könnyű, — mint ahogy azt a jó szabolcsiak 
hitték, — a Bocskay vármegyéjének örökét 
elharácsolni!

*

(Hajduhadház tiltakozása.) Tegnap 
délelőtt tartotta Hajduhadház viharos köz­
gyűlését. Puskaporral volt telve a levegő. A 
derék hajdúk nem találtak szavakat felhá­
borodásuknak a tolmácsolására. Jogos is 
volt ez a felháborodás, mikor szeretett hajdú- 
testvéreink létérdeke forog a kockán ?

A viharos közgyűlés egyedüli tárgya, 
Szabolcsvármeaye fő drablási akciója volt. A 
közgyűlésen Csapó László földbirtokos el­
nökölt.

Egyhangúlag kimondották, hogy a leg­
erélyesebben tiltakoznak azon gálád akcó 
ellen, amely a hajduvárosok ilrablását cé­
lozza. Ez ellen a végsőkig fognak közderi. 
A tiltakozás jegyzőkönyvét fel küldik a me­
gyéhez, a többi hajduvarosokat pedig csatla­
kozásra szólítják.

De a többi hajduvarosokat nem is 
szükséges erre felszólítani — úgy is szivvel- 
lélekkel hajdú testvériünk mellett vannak, 
amint voltak a múltban és lesznek a jövő­
ben 1

*

(A szabolcsiak álláspontja.) A jó
szafcolcsmegyeitk „történeti jogaikra“ támasz­
kodnak, amikor elakarják tőlünk venni leg­
szebb hajduvárosainkat, „Minden jog ellenére,

törvénytelenül rabolták el Szabolosvármegye 
testéből a „Hajdúság“ nagy részét, megsér­
tették vele a vármegye évtizedes jogait 
ilyen és még hasonló frázisokkal érvelnek.

A régi tradíciókra való hivatkozás, a 
történelmi alapokon való harcolás, minden­
esetre szép és kegyeletté dolog — ha van 
alapja. Sajnos, hogy a jó szabolcsiak ezt az 
alapot a lehető legnagyobb mértékben nél­
külözik. Kifelejtettek ugyanis a számításuk­
ból, hogy van még történeti fejlődés ia. 
Erre külön fogja majd a kormány bölcs vissza­
utasítása őket megianitani.

A „hajdúság“ összetartozó, önálló elkü­
lönített egeszet képezett mindég. Sokkal erő­
sebb volt a hajdúk összetariozandósága és 
önállósága, mintsem hogy azt a megyék kor­
látozni lettek volna képesek.

Szigorúan a történelmi fejlődés elvei 
szerint járt el tehát az ország, amikor a terü­
letileg szótdarabolt „hajdúságot“ — Hajdú- 
megyében egyesítette. Nem Szabolosvármegye 
áll tehát történeti alapon, hanem mi. Ennek 
ellenszegülni pedig nem lehet. A történelem 
haLdó szekereinek a kerekei lefogják tiporni 
a jó szabolcsiak kisded akadályait.

És mindemellett, ha a régi „tradíciói“ 
is más efféle frázisok alapján tovább védik 
álláspontjukat, akkor nem történeti, hanem 
maradi, ósdi és elfogult állásponton vannak, 
amit csak az ment, „hogy minden szentnek 
maga felé hajlik a keze“.

Egy másik érv, amit már kevesebbet 
hasznainak az elrablás! szándék indokául — 
Szí. boicsvármegyében Nyíregyháza közigaz­
gatási éideke. Hát ezt megcáfolni bajos 
volna, ebben már csakugyan igazuk van a 
jó szabolcsiaknak 1 Mégis keveset használják 
indokul. Igaz, hogy ennek az irrnak arcpintó 
az egyáltalán való használata. Ez valóban 
szégyene a szabolcsi szomszédoknak.

Hát ami közigazgatásunkra nem gon­
dolnak? Mit csinálna a területileg úgyis a 
legkisebb megyek közzé tartozó Hajdumegye, 
a hajduvárosok szine-java nélkül ?

A rut önzés, a lóláb seholsem világo­
sabb mint itt. A mi bőrünkre pályáznák. No 
de hala a gondviselésnek, ez a pályázat 
eredménytelen lesz.

Élni mindenkinek a természetadta leg­
szentebb joga, da nem vérei élete árán. Ezt 
jegyezze meg magának jól a szabolcsi 
sógorság.

Ne követeljünk tehát lehetetlen 
dolgot annak az ürügye alatt, hogy 
a hajduvárosok maguk követelik 
azt.

Az egész hajdúság vérig sértve 
áll talpra még ennek a gondolatára 
is. „Egyek voltunk a múltban és 
egyek akarunk lenni a jövőben is 
hajdutestvóreinkkel“ — ezt kiáltja 
a nagy hajdúság az egész ország 
színe élőit a követelő szomszéd 
felé. (Uh.)

A politikai helyzet.
— A delegáció elhalasztása. —- 

Aerenthal a királynál. —
A tegnapi közös miniszteri tanácsnak 

egyik nevezetes eseménye, hogy a delegációk 
egy behívását elhalasztották. Hivatalos jelen­
tés szerint az osztrák tartománygy ülések 
okozzák a halasztást. Azonban mindeddig a 
tartománygyülesek, sőt a két állam parla­
mentjén is alkalmazkodtak a delegációkhoz. 
A halasztásnak más okát kell keresni.

Beavatott kéztől vett értesülésünk sze­
rint a bosnyák kérdés az ok a delegációk 
programmjában beállott változásnak. Ez a 
probléma rendkívüli mértékben fogja foglal­
koztatni a delegációt, szoros kapcsolatban a 
halkan ügyekkel. Hogy a kulisszák mögött 
ezzel az üggyel kapcsolatban milyen lázas 
munka folyik, az szinte elképzelbetetlen.

Bosznia alkotmányáról van szó, esetle­
ges könnyen bekövetkezhető forrongás meg­
előzéséről és a közös kormány most azon 
igyekszik, hogy mire a delegációk összeül­
nek, a kérdés megkerülésével elfogadható 
megoldást terjeszthessen elő.

A király tegnap este báró Aehrenthal 
közös külügyminisztert magánkihallgatáson 
fogadta, amely körülbelül egy negyed óráig 
tartott. A külügyminiszter a mai nap folya­
mán alkalmasint újból kihallgatáson jelenik 
meg a királynál. Báró Aehrenthal az eddigi 
intézkedések szerint ma délután öt órakor 
elhagyja a fővárost és innen egyenesen Bócebe 
utazik.

A kassai dómban.
A „Drbreczen“ számára irta: Király Péter.

lit nyugszik Rákóczi...
Nagy kókoporsóját 
Kassai dóm évszázados 
Szent falai óvják.
Megható nyugalom,
Szivtépő kiváltság...
Nagy eiri csöndbe rémül itt 
Ének és imádság.

Fönn... a hamvuk felett 
Leterhelt oltár,
Az diáron szent jelvények:
Feszület és zsoltár.
A feszület mellett 
Templomg>eriynk égnek,
Jelkepei hallhatatlan 
Hitnek és remény m k.

Annak a hitnek, hogy 
Nem lesz mindig szolga,
A szenvedő magyar nemzet 
Rákóczi utóda;
Annak a reménynek 
Hogy üt még az óra,
S szabad földön szabad nap süt 
A kassai dómra.

Hulló esőcseppek.
A „Debreczen“ szamára irta: Fodor Etelka.

Milyen különös gondolatai vannak az 
embernek ilyenkor Ősszel, ha egyedül ül 
egy szobában. Magamban ülök és gondolko­
zom. Furcsa! Hogy van az, hogy néha nyá­
ron is fázhat az en bor, mir.tha tél v olna,

hogy fiatal testben is lehet már öreg valaki. 
Hát a természet néha a saját törvényei ellen 
dolgozik? Aztán tovább megyek. Barátság, 
ej, az sem létezik... semmi, semmi...

Elmondok különben egy esetet, szem­
tanúja voltam, talán az keserített el, no meg 
az, hogy egyedül ülök egy szobában, mikor 
odú künn csendesen hullanak a tiszta, átlátszó 
vizoseppok egymásra s mikor leérnek, lesz 
belőlük sár... piszkos... Miért kellett le- 
hullaniok? Vagy miért lesz belőlük sári?

*

Igen sokan voltak a tanácsos ur előszo­
bájában. Szinte látszott rajtok, hogy legna­
gyobb része kérni jön. Kérni munkát, állást, 
hogy jusson egy kis csibehus a beteg kis 
öcsnek, könnyebben meg lehessen fizetni a 
legközelebbi hazuert. Ezek szinte félve hú­
zódtak meg egy sarokban, szinte nedvesre 
szorongatva kezükben azt a kis papir micso­
dát, ami által elnyerhetnék. Némelyek már 
bátrabbak, sétálnak is, nevetgélnek is, szinte 
kiválnak a többiek közül. Hangosan beszél­
nek, kell, hogy mindenki meghallja, hogy 
ők a nyáron hol voltak, hogy mulattak, most 
aztán itt a rideg próza, eljöttek megköszönni 
az állást, amit már megkaptak. Pedig igazán 
nem is igen tudják, hogy kinek köszönhe­
tik... stb. Ezek után diadalmasan néznek 
körül, hogy vájjon meghallotta-e az a kis 
sovány teremtés ott a sarokban...

Az pedig ül egy széken, kezében az ok­
levele s türelmesen várja, hogy rákerül a

sor. Nem bánja, hogy a többi mint néz rajta 
végig, nem türelmetlen, hiszen körülbelül 
úgyis tudja, hogy mi vár rá odabenn. Bizta­
tás: majd ha rákerül a sor... Megszokta 
már, öt éve, hogy minden ősszel itt ül ebben 
a sarokban s iá ja maga előtt elvonulni ezt 
a tarka tömeget, mely mindig változik, ré­
giek is jönnek, ő is megváltozott, arca fakó, 
termete görnyedt, csuk a rajongó hite még 
mindig a régi, hogy majd csak eléri, csak 
rákerül a sor. S aztán...

Betévedt egy őszi napsugár az ablakon. 
Végig szaladt a falakon, megaranyoz egy 
pár percig mindent, azután kisiklott megint. 
Oljaa volt, mint mikor a könyörületesség 
angyala betekint a külvárosi házikók beteg 
gyermekeihez, hogy megsimogassa lázas 
homlokukat. Nem látja seuki, do a gyermek 
mégis úgy érzi, mintha már nem fájna any- 
nyira. Talán ezt a táncoló napsugarat is csak 
az a sovány lányka látta.

Azután rákerült a sor megint, úgy, 
mint eddig, csak a biztatást kapta. Keskeny 
ajkai erősen össze vol ak szorítva, mikor a 
lépcsőkön lefelé haladt, szemei szárazak vol­
tak, csak a lelke sirt.

A kapunál ép akkor szállt ki egy ko­
csiból egy kedves arcú karcsú asszony. — 
Elnézi, amint közelednek egymáshoz, mindig 
ismerősebb lesz neki az arc, mikor egész kö­
zei érnek egymáshoz:

— Eli us, aranyos Ella, te vagy ?
A karcsú asszony meglepetve nézi a

Ili
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EGYHÁZ, ISKOLA.
Gipruságf Kiss Albert 

sírjára.
Kiss Albertet nem ösmertem személye­

sen. Élete utolsó napjaiban a Diesöfi József 
pü-pökkó választásáért vívott küzdelemben 
azonban fegyvertárak voltunk. 0 volt a 
vezér, én csak közkatona. Hogy im a vezér 
elesett, a zászlót leveszem nyeléről és rábo­
rítom. Nekem jogom van hozzá. Nyugodjék 
csendesen alatta.

Nem mondhatnám, hogy megfordított 
esetben ugyanaz lett volna a küzdelem tak­
tikája. Az egyéniség más, a segédeszközök 
mások. Az eredmény is más. Vagy jobb, 
vagy rosszabb. A meggyőződés azonban 
ugyanaz. Melyikünké erőse ib? nem tudom. 
Egyikünk sem proselyta. (Csak úgy nem, 
mint Tisza István) Azt az egyházkormány­
zást akarjuk, amit Kálvin „adminisztration de 
la parolié de Dieu“-nek (az Isten igéjével 
való kormányzásnak) nevez s mert az Isten 
igéjével, a mi egyetlen zsinórmértékünkkel, 
tehát nem emberi, hanem isteni mértékkel 
mérve D.csőfi kiválik kortársai felett: küz­
delmünk természetes. Akarjuk a rendet a 
szabadsággal párosítva. Jónak találjuk egy- 
házalkotmanyunkat jogaink kivi áeára és 
boldogságunk fejlesztésére. Sieyes-vel nem 
törjük fejünket örökösen más-más alkot­
mánygépezeten, amelynek hibája, hogy járni 
nem akar.

Kiss Albert megelégedett azzal a ke­
gyelemmel, amit Isten itt alant juttatott 
neki. Az eszményeinek, eszméinek és tehet­
sége méreteinek megfelelő tért mindig meg­
találta Debrecenben.

Mindig oda állt és mindig ott dolgozott 
a hova és a hol nagy képessege parancsolta. 
És ez szintén egyik titka sikerének. Tudta, 
hogy kellő szellemi érték nélkül vezérségre 
törni bűn. E szempontból nem találom pá­
lyáját olyan tragikusnak, mint a Debreceni 
Protestáns Lap vezércikkírója. Firenzének a 
13 • 16-ik században nem igen volt több la­
kosa, mint ma Debrecennek s mégsem tar­
tották kicsinynek e városban nyert szerepe­
ket oly lángeszű emberek, mint Dante, 
Macchiavelli. Az utóbbi zsoldosok helyett 
nemzeti hadsereget akart és toborzott, ép

úgy mint a mi költő Zrínyink. Kiss Albert 
is est akart minden téren, az iskolától kezdve.

Hanem... a tragikum árnya borong 
mégis életén. Ebben az egyben aztán a 
Dante sorsa majdnem, a Macohiavellió pedig 
be is teljesült rajta. A lángeszű szerzőnek 
„Storie fiorentine“ eimü klasszikus szépségű 
müvében az előszó azt mondja, hogy „a kín­
zástól megzsibbadt tagokkal vonult vissza 
San Casciano közelében fekvő villájába és 
elfeledte ellenségei hűtlenségét.“ Mert ellen­
ségei kinpadra vonatták őt. Ez a részlet 
megvolt a Kiss Albert életében is. Még pedig 
élete végén. És ezt legjobban tudja a Deb• 
reczeni Protestáns Lap Írója és az ő kör­
nyezete. Egyedül ők nem hajthatják meg 
Kiss Albert előtt az elismerés és a nagyra­
becsülés lobogóját. Pedig ezt tették. Ez a 
függönyök színpadi rendezése. Ez fari- 
zeusság,

Diesőfit végletekig támadja, Kiss Al­
bertnak emlékkövet állít. Diesőfi több kö­
szönettel adós neki, mint Kiss Albert.

Ezt a szokást ne hozzuk be szeretett 
feleim. A Sárospataki Ref. Lapok Írójának 
édesbus szava vigasztalja meg a fájó szi­
veket.

Szeghalom, 1908 szeptember
Csánki Benjámin, 

lelkész.

kis kopott, sovány alakot, fogalma sem le­
het róla, ki az.

— Kedvesem talán téved, én Sárossy 
tanácsosné vagyok.

A másik csaknem felsikolt örömé­
ben.

— Ede?... Ella kérem... emlékezzék 
csak vissza, az intézetben kebelbarátnők vol­
tunk. Tóth Irén vagyok, mindenki tudta ró­
lunk, hogy nincs a világon két jobb barátnő, 
megfogadtuk, hogy mindig igy lesz, most, 
csak most tedd.... tegye meg, amit ké­
rek....

A tanácsosné nem igen hallotta a má­
sik beszédét, csak nézte őt, hogy mint örül, 
hogy látja, milyen boldog, hogy ragyog a 
szeme. Istenem mivé lett ez a lány.

— Nézze kedvesem, mit tehetek az ér­
dekében, hiszen emlékszem, ugy-e egymás 
mellett ültünk, mindig maga számította ki 
az én példáimat. Igen, emlékszem halványan. 
Mit tehetek az érdekében ?

A kis tanítónő megrázkódik. — Ez az 
idegen hang, ezek a hideg szavak. Hát 
ilyen az a viszontlátás, amit oly sokszor el­
képzelt magának. Mindegy, nem szabad el­
szalasztani ezt az alkalmat, ami sohasem kí­
nálkozik többé.

—• Nagyságos Asszonyom • ■ • örökre há­
lás leszek... vigye fel az oklevelemet a ta­
nácsos urnák.

Debrecen múltjából.
Egy régi török utazó Debrecenről.

(Saját tudósítónktól.) A M. T. Akadé­
mia kiadásában mont jelent meg magyarul 
Evlia Cselebi müve, amely e hires török 
világjárónak az 1664 -66. evekre eső magyar­
országi útjait foglalja magában. Az utleiró 
nem hiába volt keleti ember és nem hiába 
táplálta képzeletét Szinbádoak, az Ezeregyéj 
hires hajósának az elbeszéléseivel, szeret egy 
kissé nagyítani, mint az Debrecen leírásából 
is kitűnik.

Debrecenről ugyanis a következőket ol­
vashatjuk Cselebi uram jelen kötetének 
242—43. lapján.

„Innen virágzó mezőkön és szőlőkön át- 
menve, Debrecen nevű nagyvárosba értünk. 
E város bírái és rájái Szulejmán nevű khán- 
nak meghódoltak. A régi összeírás szerint az 
egri ejáletbe kerültek, most pedig a váradi 
ejálethez írattak át s a padisahnak óvenkint 
40000 magyar arany adót fizetnek s a budai, 
egri, váradi és jenői pasáknak is néhány száz 
köteg posztót s más különféle ajándékokat, 
különösen hintókoesikat adnak. E városnak 
összesen 12000 deszkazsindeiyes tetejű, ala­
csonyabb magasabb téglaépitkezésü csinos 
háza van kertekkel. E városnak tizenkét biró 
kormányzója van, kik ezüst fogatyus botot 
hordanak. A városnak összesen negyven tem­
ploma van. Háromszáz posztós boltjában és 
még másféle ötszáz boltjában mindent asszo­
nyok árusítanak. Háromszáz utcája van. 
Négy oldalról mély árok környezi a várost s 
minden oldalról hat kapuja van. E város 
árkaival erősebb a várnál is. Köröskörül 
77000 szőlőskertje van. Egyszóval Mauyar- 
orszagnak sokkal gazdagabb termókenysegü 
és nagyobb olcsóságu mezői ' annak, mint 
Egyiptomnak, mert itt mindenfelé rácsos ker­
tek és szőlők láthatók.

Nevezetességei: Vörös és fehér szőlője, 
szilvája, körtéje, főkép pedig tiszta fehér cipó­
kenyere, mely olyan, hogy a világ negyed­
részén sincs párja. Mikor Szulejmán kbán 
Budát a német király kezéből elvette, akkor 
Debrecen rájái Szulejmán kbánnak ezt mond­
va : „Háborúd szerencsés legyen!“, két pár 
kenyeret hoztak ajándékba s mindegyik pár 
kenyeret száz bivaly húzta. Mikor Szulej­
mán khánnak azokat átadták, Szulejmán 
khán igy szólott hozzájok : „Városotok gaz­
dag legyen és gyermekeitek sokan legye­
nek!“ és szabadalom-levelet adott kezükbe. 
Most már sokan is vannak s minden ember 
után egy-egy arany adót, továbbá bárány és 
saőlóadót fizetnek s minden más kötelezett­
ségből fel vannak mentve. Mostanában Vá­
rad kijavítására segi séget adtak.

Vize és levegője kellemes, szép férfiai- 
nak és asszonyainak se szeri, se száma stb.

SZÍNHÁZ.
Zilahy és társulati tagjai. A debre­

ceni színháznál és annak igazgatása körül 
meglehetősen zavaros állapotok uralkodtak 
az utóbbi időben. Mi a magunk résiéről nem 
foglalkoztunk érdemlegesen ezzel a kérdéssel 
és tisztán az eseményes szigorúin tárgyila­
gos reprodukálására szorítkoztunk.

Most egy levelet kaptunk Szigetről a 
színtársulat tagjainak aláírásával, amelyhez 
tudósítás volt mellékelve. Ebből közöljük a 
következőket:

„A csütörtöki silnügyi bizottság ülése 
után Zilahy táviratot kü'd itt M. Szig itre, 
jelentve, hogy a színtársulatot függetlenül, 
minden idegen befolyástól menten fogja ve­
zetni továbbra is.

Úgy az elsőrendű tagok, valamint a kar- 
személyzet előkészületet tett azonnal, hogy 
az estére érkező igazgatót leik;s ovációval 
fogadják.

Az előadás megkezdése előtt intim be­
széddel üdvözölte a társulat Zilabyt. ígéretet 
tettek, hogy ujjult erővel, szeretettel és lel­
kesedéssel sorakoznak a független igazgató 
zászlója mellé.

Ünnepel tetősben volt része Ferenozy 
Frigyesnek is, akit rövjd működése ideje 
alatt a személyzet rokonszenvével tüntetett 
ki születésnapja alkalmából. Értékes aján­
déktárggyal lepte meg.

Az üdvözlő beszédre Ferenczy válaszá­
ban kitért és rámutatott azon körülményre, 
amely bénító lag nehezedett a társulat ren­
des működésére, Zilahy társulása által. 
„Ámde — úgymond — a mai nap kettős 
örömünuepcm nekem, mert azt a szeretetet, 

• amellyel engem önök kitüntettek, most már 
igaz lélekkel irányíthatom egy mindnyájunk 
által elismert, szeretett és mi vórünkbeli 
független igazgató és mindannyiunk sikeré­
nek előmozdítására“.

Hauer Bertalan ünneplése.
A debrecKeni vendéglős ipartársu­

lat jubileuma.
— szeptember 12.

(Saját tudósítónktól.) Az országos 
vendéglős kongresszus ünnepségei 
keretében zajlott le Hauer Bertalan 
debreczeni kávés és a debreczeni 
szállodás, vendéglős, kávés és korcs- 
máros ipartársulat 10 éves jubileuma. 
Hauer Bertalan 10 éve áll az ipar- 
tarsulat élért, amely ipartársulat a 
szakórdekeket mindenkor első sor­
ban szivén viselte s sok szép alko­
tásokkal emelte a szakipar erkölcsi 
és anyagi tekintélyét Hauer ismert 
agilitásának révén.

Hauer Bertalan nevéhez és mű­
ködéséhez fűződik a debreczeni pin­
cér szakiskola létesítése is. Ez volt 
a vidéken az első szakiskola s ma 
is mintaszerüségóvel az első. Sőt 
aránylag nem múlja felül azt a 
budapesti szakiskola sem.

Ma azután elismerésben, mél­
tánylásban bőven volt része Hauer 
Bertalannak, akinek ünneplésére az 
ipartestület diszgvülést tartott. Itt a 
kormány képviselője, Mártonfíy Már­
ton is a legteljesebb elismeréssel adó­
zott Hauer Bertalannak, aki erre a 
kitüntetésre rá is szolgált.
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A diszgyülésre teljesen megtelt a deb­
receni iparkamara közgyűlési terme. Ott 
voltak Mártonffy Márton miniszteri tanácsos, 
Gundel Janos szövetségi elnök, a Kerencz 
József-rend lovagja, Szabó Kálmán, dr. Be­
nedek János országgyűlési képviselők, Oláh 
Károly, Csóka Samu városi tanácsnokok, 
Matarny Lajos esperes, Roncsik Lajos tő- 
számvevő, Szávay Gyula kamarai főtitkár, 
dr. Weinberger Sándor, az ipartársulat jog- 
tanácsosa, dr. Solti Ödön főváros szakipar­
társulati jogtanácsos, F. Kiss Lajos fővárosi 
szakipartársulati titkár, Szathmary Zoltán 
debreceni szakipar társulati titkár, P olzter 
Adolf tanár, Elefánty Sándor tanár, Fetessy 
Béla rendörfogalmazo, a debreceni szasipar- 
társulat tb. titkára, az illusztris vendégek 
közül Fölczmann Ferenc, Glück Erős, Kom ■ 
mer Ferenc, Bokros Károly, Malosik Au-
ml 8 Hauer Bertalant egy ifi. Weiehinger 
Károlybol és Erőss Jakabból alakult kül­
döttség hívta meg a megjelenésre.

A közgyűlés elején Szabó Kálmán az 
iparkamara nevében üdvözölte a megjelente­
ket. Szathmáry Zoltán titkár a távollevő 
alelnök megbízásából felkérte Gundel Jánost 
az elnöki szók elfoglalására.

Gundel János elfoglalta az elnöki szé­
ket és meleg szavakkal üdvözölte a jubiláló 
egyesületet és annak elnökét, Hauer Ber­
talant. . .

Ezután Mártonffy Márton miniszteri 
tanácsos, at ipariskolait főfelügyelője, a kor­
mány kiküldötte emelkedett szólásra ezután. 
Azt mondja, hogy nem szereti a személyi 
kultuszt, de mikor a becsületes munkát, a 
becsületes munka emberét, ünnepük, akkor 
eljön ő, hogy az elismerés, a tisztelet adóját 
lerója egy olyan ember iránt, mint Hauer 
Bertalan, ki mindig a munka, az áldásos 
tevékenység embere volt. Szívesen jött ide, 
a debreceni ipartár.su'at házi ünnepélyére és 
üdvözli Hauer Bertalant és kívánja, hogy a 
gondviselés sokáig megtartsa a kultúra, 
közvetlenül pedig a vendéglős szakipar ja­
vára. (Éljenzés.)

Mártonffy szavai után Benedek János 
országgyűlési képviselő, az ipartársulat jog­
tanácsosa méltatta Hauer Bertalan bokros 
érdemeit, munkásságát, melynek ő tiz éve 
már s; em és fültanuja s igy tudja, hogy mit 
tett Hauer a szakipar, a vendéglősök anyagi 
és erkölcsi emelése érdekében. A debreceni 
ipartársuiat és különösen a mintaszerű deb­
receni pincérszakiskola megalakításában a 
főérdem az övé és vezetése alatt ez az ipar­
társulat, az ipar erős faktorává fejlődött. — 
(Felkiáltások : Éljen Hauér 1)

Szibó Kálmán képviselő az iparkam ira 
nevében, melynek Hauer érdemes tanácsosa, 
szintén szívélyesen üdvözli a jubiláló egye­
sületet és annak elnökét Hauer Bertalant.

Hauer Bertalan meghatottan mondott 
köszönetét a szép megtiszteltetésért, mire a 
közgyűlés Hauer éltetésével véget ért 

*
Innen külön vonaton a Hortobágyra 

utaztak a vendégek.
A vendéglősök Hortobágyra érkező dí­

szes csapatát Király Gyula tanácsnok fogadta 
szívélyes szavakkal, amire Gundel János el­
nök válaszolt szép beszéddel. Ezután megte­
kintették a Hortobágy nevezetességeit, a mé­
nest, a gulyát s meglátogatták a Métát, a 
hires, sokat megónekelt csárdát, a város ebé­
det adott a csárda kertjében a vendégek tisz­
teletére. Király Gyula, Gundel János és Oláh 
Károly mondtak talpraesett toasztokat. Dél­
után három órakor jöttek meg a vendégek 
a legjobb hangulatban.

A kis vasúton a Margit-fürdő telepre 
mentek ki a vendégek s a kiket a nagymi- 
hályi sörgyár vezetősége fogadott pazar uzso- 
nával. A szives házigazdák Müller Adolf 
főraktáros és Medák igazgató voltak. Kitűnő 
jó kedvvel Rácz Károly muzsikája mellett 
táncra is perdült a fiiatalsáe s nagy meny- 
nyisógü fogyott el a nagymihályi sörből.

*

Megjegyezzük itt, hogy n hortobágyi 
kiránduláson rósztvett vendégekről Letzter 
József f nyképész művészi kivitelű fényké­
peket készített.

IRODALOM.
)( Beöthy Zsolt és Oláh Gábor.

Beöthy Zsolt, a nagy magyar esztétikus, 
most szeptember elején lépett hatvanadik 
esztendejébe. Régi tanítványai közül Oláh 
Bábor is üdvözölte egy kis verssel, amely
Iöv ckóI :

Hinni egy rég elveszett népben 
A nagy Simeon szent hitével,
Görgetni múltját a jövőkért 
Illésnek tüzes szekerével;
Álmodni nagynak, ami nincsen,
Tüzet lopni holtak hamvából,
Örök irigyben az örök Széppel,
Ki nem kopva az ifjúságból;
Utolsó, nagy, nemes magyarként 
A roskado végekre állni, , 
Nagypéntek komor éjszakáján 
Húsvéti igét prédikálni —
Olyan csodás, merész, szokatlan,
Hogy hihetetlent hinni merve;
Keserű, nagy, szent álmodásom 
Köszöntöm ez álmodni merő ,

Igaz emberre.
Beöthy Zsolt, a maga fellobbanó fiatal 

jószivevel igy válaszolt a költeményre.
„Kedves Gábor barátom, nem Kairóból 

Írok, csak a leányom ievélpapirosára szorul­
tam. (A level Komáromból kelt, de a papiros 
Cairo jelzésű.) A gyönyörű költeményt meg­
kaptam és sokszor köszönöm. Erőre, tömör­
ségre önnek legszebb versei közé tartozik. 
Meghatottsággal, elragadtatással hallotta 
mindenki, a kinekelolvastam. Csak két baja van 
a versnek. Egyik a cime, melynek igazában 
Kaziuczyhoz, vagy Toldy Ferenchez kellene 
szólnia. A másik, hogy pesszimizmusának 
keservében megfeledkezett valamiről. Arról, 
hogy aki nagypénteken a hús vétót prédi­
kálta: igaza Volt. A husvót eljött. A mi 
egész históriánk a megfeszítések és a feltá­
madások története.

Isten vele, édes Gáborom. Ha minden 
elborul, akkor is óreznünk kell, hogy: dol­
gozni kötelességünk. Szívből köszönti öreg 
barátja: Beöthy Zsolt.“

Szegény Oláh Gábornak, akinek Deb­
recenben helye is alig van, ez a levél na­
gyon, nagyon jól eshetett.

Az elhagyott leány 
bosszúja.

(Fővárosi tudósitónktól) Az Andrássy- 
ut 1, számú ház kapumélyedóeében ma éj­
szaka egy leány meglesett egy fiatalembert. 
Amikor a fiatalember elment a kapu előtt, a 
leány előugrott és egy bögre vitriolt az ar­
cába öntött. A fiatalember felorditott és el­
szaladt. A kalapját otthagyta. Beugrott egy 
kocsiba és elmenekült.

A merénylő leányt elfogta egy rendőr. 
Behozta a főkapitányságra. Itten kihallgat­
ták. A leány a rendőrtisztnek a következőket 
mondotta el:

— Róth Gizella a nevem és fodrásznő 
vagyok. Harmincötéves. Az az ember, aki 
ellen merényletet követtem el, Szántó Lipót 
bőrkereskeuő, afci a Sas-utca 9 sz. házában 
lakik.

Három évvel ezelőtt ismerkedtünk meg 
egymással, a Nagymező-utca 10. számú ház­
ban laktunk együtt. Egy 32 éves leány szí­
vesen fogadjk az udvarlást. Szántó udvarolt 
és házasságot ígért.

Ekkor egy éjszaka felhasználva egye­
düllétemet, erőszakot követett el. Éj ezzel 
tönkre tette egész életemet, mert testben- 
lélekben beteggé tett. Fekélyeesó lettem 
általa.

Azóta is hitegetett. De most meghal­
lottam, hogy a Kertész-utcában jegyet vál­
tott egy leánnyal, azt feleségül is akarja 
venni. Éz nagyon elkeserített, elhatároztam, 
hogy elcsúfítom. Ha már engem szerencsét­
lenné tett, mást ne tehessen. Utána lestem 
és a vitriolt az arcába öntöttem.

A rendőrségre behozták Szántó Lipótot 
is, akinek sérülései jelentéktelenek. Kihall­
gatták és azután letartóztatták Róth Gi­
zellát.

Az uj vármegyeház.
Az uj vármegyeház építési bi­

zottság tegnap tartotta ülését. Már 
előzetesen alaposan tájékoztattuk a 
tervezetről a közönséget, most csak 
a történtekre szorítkozunk.

A bizottság a Bálint és Jámbor 
cégnek adta ki az építési munká­
latokat, Pavloviís helybeli építész 
igen szép figyelemre méltó terve 
mellett.

A költségeket a következőké­
pen javasolja a bizottság fedezni: 
450 ezer koronát vesz fel kölcsön a 
megye, amelyet 2 százalékos pót­
adóval törlesztőnek 50 év alatt, 400 
ezer koronát kémek a belügyi kor­
mánytól, amely valószínűleg hozzá 
is fog járulni nagymértékben a költ­
ségekhez.

Á bizottság határozatát a szep­
temberi közgyűlés elé terjesztik, úgy, 
hogy a munkálatokat — amint előre 
jeleztük — már a közel jövőben 
megkezdik.

Kérem a cégre figyelni.

Vadász és sport
Cipők

Mandel Lipótnál.
Kérem a cégre figyelni.

HÍREK.
— A főispán itthon. Weszprémy 

Zoltán főispán külföldi útjáról haza­
érkezett és elfoglalta hivatalát.

— Tanácsülés a varosnál. Tegnap 
délelőtt a városházán teljes tanácsülés volt 
Kovács Jói séf polgármester elnöklete alatt. 
A a ülésen rendes adminisztratív ügyeket 
intéztek el. Egyedüli érdekesebb tárgya volt 
az ülésnek az uj fémipari iskola épületter­
vének a bemutatása. Debrecen nemsokára 
egy hatalmas, modern épülettel lesz gazda­
gabb. A vas- ói fémipari szakiskolát építik 
fel a Széchonyi-utca végén, az úgynevezett 
Berger-fóle telepen. Itt fog emelkedni az 
iskola hatalmas, nagyarányú épülete, mely 
díszes parkokkal körülvéve egy katasztrális 
hold teiü'etet foglal le. A tervek gyönyörű 
két emeletes, modern épületet áruinak el. 
Most már az építkezés előtt nincs semmi 
akauály. A terveket felküldik a miniszté­
riumba, ahol miután ezekhez már a város 
is hozzájárul, a legrövidebb idő alatt elren­
delik az építkezést, Az iskola nem kis ter­
heket ró a városra is. Az iskola céljaira a 
város ingyen telket és 100,000 korona épít­
kezési költséget ad. Kétségtelenül nagy áldo­
zat ez, de bizonyára fel fog érni azokkal a 
kulturális és ipari érdekekkel, melyet az uj 
iskola teremteni fog.

— Thaly Kálmán aradi diiipolgár.
Aradról Írják: Arad város törvényhatósági 
bizottsága II. Rákóczi Ferenc fejedelmünk 
hamvainak hazahozatala körül szerzett érde­
meiért hódolni akart Thaly Kálmánnak, az 
ősz kuniénak és a város díszpolgárává vá-
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lasztotia. Mindeddig azonban nem volt al­
kalma Aradnak arra, hogy a díszoklevelet 
Tnaly Kálmánhoz juttassa. E: az alkalom 
most kínálkozik, amikor valóban ünnepies és 
méltó keretben adhatják át a díszoklevelet 
Arad város díszpolgárának. Barabás Béla 
képviselő ugyanis értesítette az ottani polgár- 
mestert, hogy Thaly Kálmán a jövő hó 5-én 
Árudra érkezik, hogy részt vegyen az október 
6-iki gyászünnepélyen és hogy a Ház nevé­
ben koszorút helyezzen a szoborra. Thaly 
Kálmán Aradon való tartózkodása alatt B i- 
rabás Bélánál száll meg, aki neki egész laká­
sát felajánlóba. Az oklevelet ezen a napon 
fogják átadni Thaly Kálmánnak. — A gyász- 
ünnepélyek ut&n ugyanis a polgármester 
összehívja a törvényhatósági bizottság tagjait 
s ünnepélyesen fogja átadni a díszpolgárrá 
választásról szóló okmányt.

— Automobil összeköttetés 
Debrecen Nagyvárad között. Ér­
dekes tervvel foglalkozik egy buda­
pesti műszaki iroda. Automobi-om­
nibusz járatokat akar megvalósí­
tani Nagy varad és Debrecen között. 
— Az iroda tervének Biharmegyét 
már megnyerte s csak még Hajdú- 
megye hozzájárulása hiányzik. A 
tervezők ugyanis a finanszírozás 
kérdését úgy akarják megoldani, 
hogy az útvonal mentén fekvő köz­
ségek bizonyos időn belül törlesz­
tendő kölcsönökkel járulnának a 
gépkocsi járatok bevezetéséhez. Egy 
nagy fővárosi pénzintézet már haj­
landónak nyilatkozott a kölcsönt 10 
évi időtartamra 8 százalék mellett 
megadni, a terv kivitele ilyenfor­
mán anyagi oldalról nem lehetet­
len, az érdekelt községek pedig 
minden bizonnyal megadják a hoz­
zájárulást. jA. gépkocsi járatokra 
most annál inkább van szükség, 
mert nyilvánvaló hogy a Debrecen— 
nagyváradi vasút valószínűleg nem 
lesz semmi. A száguldó gépkocsik 
pedig gyors és biztos közlekedést 
teremtenének a két testvér város, 
Debrecen-Nagyvárad között.

— A Tornaegylet házi versenye. 
Ma, vasárnap délután 4 órakor a Tornaegy­
let háziversenyt tart következő számokkal: 
100 yardos síkfutás, magasugrás, 220 yardos 
siklatás (handicap), sulydobás, helyből távol- 
ugrás, 800 m. síkfutás, diskosvetés, gersiy- 
vatés, 1 ang. mt. gyaloglás, távolugrás. _ — 
Verseny után footb ill. 20 filléres belépti-jegy 
délután a pénztárnál.

— Kragejevics berlini merénylete. 
Fővárosi tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt 
Budapestre érkezett Nasse berlini detektiv- 
felügye ő, aki felkereste Tóth János rendőr- 
kapitányt és közölte vele, hogy őt Krageje­
vics dolgában küldöttéit ki. Jelentette to­
vábbá, hogy Berlinben július 20 ári meg­
gyilkolták és kirabolták Engel Lajos vaj- 
kereskedőt. A merénylet körülményei telje­
sen azonosak a bécsi Reisz-fóle esettel. En- 
gelt éjszaka álmában megfojtották. Engel 
nem volt vagyonos, de az nap, amikor meg­
ölték, 200 korona volt nála. Ezt a pénzt a 
gyilkos elrabolta. Engel homoszexuális em­
ber hírében állott és julius 20-án együtt volt 
Kragejeviccsel. E joghallgató a gyilkosság 
utáni napon eltűnt Berlinből. A német 
rendőrség kereste is, de nem merte gyanúsítani. 
Most, hogy a bécsi merénylet hire tudomá­
sára jutott, a berlini rablógyilkossaggal ala­
posan gyanúsítják Kragéjevioset. Nasse teg­
nap Bécsben tanulmányozta a bécsi merény­
letet s ennek a részletei csak megerősítették 
a gyanúját, Natte ezután tisztelgett Boda 
Dezső dr. főkapitánynál, majd tanácskozott 
Tóth János rendőrkapitánnyal, Kóródi M. 
Béla és Bsoker Adám rendőrfogalmazokkal, 
akik Nässet teljesen informálták a Krageje­
vics Spazó ügyére vonatkozó részletekről. 
Natte délben Kóródy M. Béla rendőrfogal­
mazó kíséretében a törvényszéki épületbe 
hajtatott, ahol kihallgatta Kragejevioset.

Nyakkendő újdonságok Feketénél.
UBBKEÜZEN

— Zsebtolvajlás. Megint valami 
ügyes zsebtolvaj münödik a városban, mert 
egyremásva érkeznek a rendőrségre feljelen­
tések zsebtolvajlás miatt. Tegnap is Szabó 
Ferencnó Nyil-utca 35. szám alatti lakosnak 
tűnt el hasonló módon a zsebéből a pénz­
tárcája, melyben 9 korona készpénz veit. A 
tolvajt nyomozza a rendőrség.

— Hűtlen cseléd. Szilágyi Ferenc 
ondód! gazdálkodó tegnap betörés lopás 
miatt feljelentést tett a cselédje, Hegedűs 
János ellen, aki távollétében a nyitott abla­
kon át bemászott s az asztalon elhelyezett 
gyűrűt ellopta és megszökött. A rendőrség 
keresi.

— Az orgoványi gyilkosság Kecs­
kemétről jelenti egy táviratunk : Az orgo- 
ványi gyilkosság ügyében csütörtökön várat­
lan fordulat állott be. Kappy Lajos vizsgáló- 
bíró maga elé idézte az egyik vádlottat, Far­
kas Jánost és sikerült őt vallomásra birni- 
Farkas beismerte, bogy része volt a gyi kos- 
ságban és részletesen elmondotta a gyilkos­
ság körűimén veit. A letartóztatottak eddigi 
tagadásával szemben ez a vallomás tisztázta 
a helyzetet és késő este a többi bárom gyil­
kos is bevallotta a rablógyilkosságban való 
büurószességét. Csupán a tettesség és hulla 
eltakarítása körüli részletekben van némi 
ellentmondás, mert a főtettességet mindegyik 
vádlott igyeksz k magáról lehetőleg elhárítani 
és azt cinkostársára fogni. A t'öbünösök Gal­
lért Imre és Borsos János. Kappy vizsgáló­
bíró ugyancsak tegnap hailgatia ki a meg­
gyilkolt özvegyét is. Az asszony nem tud 
beszámolni a férjénél levő pénzösszeg mennyi­
ségéről, mert férje sohasem közölte vele pénz­
beli dolgait. A vizsgálat folyamán mindin­
kább kidomborodik, hogy Gellérték Németet 
a nála levő nagyösszegü hamis pénzért gyil­
kolták meg. Azt hiszik ugyanis, hogy Német 
István a gyilkosokkal hamis pénzek értéke­
sítése miatt érintkezésben állott. Most ebben 
az irányban folyik a vizsgálat.

— Züllött leány. A rendőrségnek teg­
nap tudomására jutott, hogy Tóth Zsuzsi 
notórius tolvajnő, akit már többször kitiltot­
tak a város területéről, megint Debrecenben 
csatangol. Tegnap reggel éppen akkor csíp­
ték el, mikor egy lakásba akart beosanni. 
Bevitték a bűnügyi osztályra, hol megmoto- 
zasa alkalmával két zálogjegyet találtak 
nála. Egyik egy nagyértékü brilliánsról, a 
másik egy brostüről szól. Valószínűleg eze­
ket a tárgyakat is lopta. A rendőrség most 
ez irányban folytatja a vizsgálatot. Tóth 
Zsázsit természetesen fogvatartották.

— Szegény legények. Tegnap vir­
radóra afféle szegény legények jártak Had­
ház határában. Mulatni szerettek volna, de a 
határbeli, Pogácsás Lőrinc tulajdonát képező 
korcsma zarva volt. Nem gondolkoztak neki 
sokat. Az ajtót és az úgynevezett kármen­
tőt befeszitetiék, letelepedtek az olt talált 
nagymennyiségű italok melló s csaptak egy 
olyan „mulatozást“, hogy több száz korona 
értékű ital elfogyott.

— Percei Carola tánciskolájában ok­
tóber első leiében kezdődik az őszi tanfo­
lyam. Gyermek kólón, ts i és boszton kur­
zusok. A nyári szünet alatt a táncterem szé­
pen át lett alakítva és parkettel ellátva. Be­
iratkozni lehet naponta szeptember 18 ától 
kezdve a Szent Auna-utcán lévő tánoiskolá-
ban‘ — Ügyvédek óa kereskedők 
figyelmébe. Az uj végrehajtási tör­
vény értelmében szükséges „Beje­
lentés" és „Értesítés" nyomtatvá­
nyok kaphatók Hegedűs és Sándor 
papirkereskedésében. — Debrecen 
Kossuth-utca 11.

— Szülők 6» tanulók figyelmébe 
ajánljuk a Hegedűs ős Sándor-oéget, ahol az 
összes iskolákban használt tankönyvek ódon 
és uj állapotban beszerezhetők mindenféle 
papír-, iró- és rajzszerekkel együtt.

— Alföldi Károly ténointózetében 
a tanfolyam szeptember hó 12-én megkez­
dődik. Éeiratások eszközölhetők délelőtt 10 
órától 12-ig, délután 3-tól 5-ig. Lakása és 
táncintézete Péterfia-utca 2. szám. Telefon 
szám 510.

— Iskolakönyvek beszerzésére ajánl­
juk Antalfy József könyv- és papirkereske- 
desét. Piac utca 44.

Találtatott egy forrás, ahol minden 
szülő és tanuló tankönyveit uj és használt 
állapotban, úgyszintén Írószer szükségletét a 
legolcsóbban szerezheti be. Saját érdekében 
áll tehát Aczél Hmrik modern antiquáriumát 
könyv- és papirkereskedését felkeresni. — 
Piac utca 24. a ref. kőtemplommal szemben. 
Telefon 575.

— Iskolakönyvek ódon és uj álla­
potban Telegdi K Lajos utóda, Eoerjessy 
István cégnél beszerezh tők. Ugyanott min- 
d 'ufóid iró és rajszer is kapható.

A legjobb minőségű kézitás­
kák, pénz- és szivartárcák be­
szerzésére bizalommal ajánljuk 
az előnyösen ismert Mentze Hen­
rik újdonságok áruházát Kos- 

suth-utca 4. szám.

Szaklap
Thaly Kálmánról.

Egy kié életrajz.
— s'/ept. 11.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ven­
déglős kongresszus alkalmából a Vendéglő­
sök Lapja diszkiadást adott ki, amelynek 
vezető cikkelye Üdvözlet Debrecennek, az 
elismerés hangján emlékszik meg Debre­
cenről

A többi cikkek is mind Debrecenről 
szól ak s ezek közt az egyik dr. Thaly Kál­
mánnak, városunk első kerülete nagynevű 
képviselőjének hódol, Írván róla a követke­
zőket :

Thaly Kálmán.
Közéletünknek kiválóbb férfia kevés 

van, tiszteletreméltóbb egy sincs nála.
Amily élesen jellegzetes nemesen for­

mált feie, annyira kiemelkedő, fenkölt az 
egyénisége.

Talán ebben van az ok, hogy a szintén 
oly karakterisztikus Debrecen és az annyira 
karakterisztukus Thaly elválbatatlanok.

Nincs is honatya, aki a közjót önzetle­
nebből szolgálná, mint 6; egy sincs, aki a 
nemzet függetlenségének, ősi szabadságá­
nak annyira lélekszerinti harcosa volna, 
mint 6.

S savaiban nincs túlzás, de annál lefogy vér­
zőbb a meggyőződés; beszédeiben, irataiban 
nincsenek puffogó frázisok, de annál elraga- 
dóbb a hév; nem hajszolja e népszerűséget, 
de annál őszintébben keresi az igazságot.

Sehol sem látható, ahol csak mutogat­
hatná magát; még & környékét is elkerüli 
azoknak a helyeknek, ahol osztogatnak.

Jutalmat nem várva, nem kérve, mun­
kálkodik eszményéért: a nemzeti szabad­
ságért.

Mint élő memento jár közöttünk.
Mint költő az ősi dicsőségről, a meg­

feszített szabadságról zengi énekeit s mint 
iró a bujdosók sírjaihoz állott fáklyául, a 
kuruckor., vitézségében, gyászban fenséges 
ideit szólaltatta meg s addig-addig éleszt­
gette azokat a fényes szellemeket, mig ki­
szálltak bohorpadt sírjaikból ott a Marmora 
partjain s élükön a dicső fejedelemmel, a 
minden idők magasztos tisztaságú emberével 
s visszajöttenek diadalmas gyászpompával a 
hazába a hazaszeretetnek, magyar szabadság­
nak újból s örökre elfoglalni a hazai földet.

Talán nem volt költő, iró a földön, aki 
ennyire gyönyörködhetett volna eszméinek 
diadalában.

Ám ezt a nagy jutalmat meg is érde­
melte Thaly Kálmán, akinek nem tudott 
fizetni az élet s adósa marad a nemzet.

Debrecen büszke hódolattal ragaszkod­
jék tehát továbbra is képviselőjéhez, akinél 
bivebb kezekre, fenköltebb szívre a nemzet 
igazait nem bizhatná.
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Nagy szüksége van Debrecenné erre a 
ragaszkodásra most, amikor nemzetünk küz­
delmeinek uj szakaszához érkezett.

Ahoz a szakaszához, amikor nyíltan 
dolgozhatik függetlenségének visszavivasáa; 
ámde, hogy ezt sikerrel tehesse, korultekin 
tósre, bölcs mérsékletre, számító okosságra 
a nem heveskedö türelmetlenségre van szuk-

K Ilyen munkára hivatott Taaly Kálmán, 
ennélfogva a nemzet érdeke, hogy .Ddbreoen 
és Thaly politikai házassága, amint eddig, 
ezentúl is zavartalan legyen 1

írszíg sirkínya.
A „Debrecxen.“ eredeti regénye.

TÁVIRAT ésTELEFON
Kossuth Ferencnél.

Budapest, szept. 11. Kossuth n ál, 
akinek az állapota lényegesen ja­
vult, ma látogatásokat tettek a kö­
vetkező politikai előkelőségek: Ba­
rién, Schönaich, Aerenth ti, Apponyi, 
és Barabás. Hosszasan tanácskoztak 
a politikai helyzetről. A megbeszé­
lésnek állítólag fontos és nagy tár­
gyai voltak.

Betiltott szocialista tüntető 
felvonulás.

Budapest, szeptember 11. Vasárnap 
nagy tüntető felvonulást akart rendezni a 
szociáldemokrata pártvezetésé#. A főkapitány 
a tüntető felvonulást betiltotta, igy tehát 
csak a vele kapcsolatos gyűlést tarthatják 
meg. A tüntető felvonulást azért tiltották be, 
mivel ugyanekkor katholikus gyűlés és fel­
vonulás is lesz, ami alkalmat adott volna 
a szociálista munkások és klerikálisok össze­
ütközésére.

Günther lemond.
Budapest, szeptember 11. Günther 

Antal igazságügymioiszter lemond 
állítólag, hogy elfoglalhassa az 
Oberschall Adolf halálával megiire 
sedett kúria-elnöki széket.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A Polónyi—Heltai-Komlós-ligy.

A Polónyi—Lengyel-ügy kezdetén, Polónyi 
Géza volt igazság ügy miniszter tudvalevőleg 
egy kávéházi beszélgetés miatt feljelentett 
dr. Heltai Ferencet ói dr. Komlós Ágostont, 
Lengyel Zoltán tanúit. Az ügyet Bonke bün­
tető járásbiró tárgyalta, aki d-teára a véde­
lem érvelésének, hogy a tanuk tárgyalás 
előtt rágalmazási pörbe nem foghatók, mind 
a két tanút mégis elitélte. A feljebbvitéli 
bíróság ezt az ítéletet, több rendbeli szabály­
talanság miatt megsemmisítette s uj tárgya 
lás megtartására utasította a büntető járás 
bírót. Erre az uj tárgyalásra számos uj bi­
zonyítékot kellett volna beszerezni és ki­
hallgatni mindazokat a tanukat, akiknek 
kihallgatását a védelem kérte ugyan, de a 
bíró ezt mégis mellőzte.

A tárgyalást most már meg lehetne 
tartani, ámde ez nehézségekbe ütközik. A 
Polónyi—Lengyel-ügy iratai ugyanis jelenleg 
a Kúria előtt fekszenek s igy az ezekből 
szükséges irományokat, amíg ezek vissza 
nem érkeznek, nem lehet beszerezni. Ezért a 
Polónyi—Heltai—Komós-ügy csak akkor ke­
rül tárgyalásra, ha a Kúria is már letárgyalta 
az ügyet. Ez pedig csak november hónapban 
fog megtörténni.

Irta: Tomié Eugén. 84
_ Utánam ! — ri vált a kavaszokra, lói a

ugorva s pár kavasz is lóra kelt, követve 
a° vezirt, ki vágtatva ment nyugat télé a
Várb°Az irányt eltalálta, merre az őrnagy

ment‘Egósz Travnik megzavarodott ezek

1^U‘ ‘senki sem tudta: mi lesz. Mint a szél­
vész, pár percre már Bicsics faluba ért a 
vezir. Itt lovat kellett cserélnie. Itten akadt 
egy nagy csapat lovasra, leiket az ő havasát a 
hozott Travnikba Vilics és Granics bég.

— Láttátok útközben az őrnagyot? — 
kérdezte Husszein. — Őt üldözöm.

— Semmit se láttunk, tisztességes vezir, 
szólt Vilics bég. Mit tett véled?

— Elrabolta kincsemet, boldogságomat, 
mindenemet! Csak utolérném.

Granics és Vilics összenéztek es kitalál­
ták, miről van szó, mert a bégek közt nem 
volt titok Husszein szerelme.

— Hagyd el az őrnagyot, vezir, — ha 
nem találkoztunk vele, — te se éred utói, 
mondta Vilics bég.

— Eljöttünk, mert hívtál, uram — kezdte 
Granics. Parancsolj mivelünk!

Husszein hallgatott, mellére eresztve te­
jét. Egyszerr í megfordította a lovát és azt 
mondta a vajdáknak.

— Gyertek velem s csapatuk ólén Ivav- 
nikba tért vissza.

Most megnyugodott a nép, hogy Husz- 
szein a csapat elé ment ki. Mikor magában 
maradt szobájában Husszein, megcsókolta 
kardja, ősi kardja arany markola'át.

— Csak te vagy már a hívem, — szólt 
panaszosan és könny pergett le férfias arcán. 
Ha te is elhagysz, akkor sírba fekhetem. 

XIII.
Vidaics Ali és a molah rendet csináltak 

Sarajevóban. Mintegy száz elégedetlent vasra- 
verve a sarajevói vár pincebörtönébe záratott. 
Husszein ellenségeit meg akarván ijeszteni, 
a lázitók főbb emberei közül nehányat lassú 
kínzással megöletett, fejüket kitüzetve a vár 
falaira. Erre a félelem megragadta a sara­
jevói agák Iáikét ős tömegben fordultak a 
kérlelhetetlen Ali elé, hűséget fogadva Gra- 
dacsevics Husszeinnek, a benszülött vezirnek, 
de titkon terjesztette mind tovább ama ször­
nyűségek hírét, miket a vezir barátja az ő 
nevében miveit.

így ez is csak szította Husszein ellen 
az elkeseredést, olyan hírnevet keltve, hogy 
kegyetlenségre fölülmúlja Dzselaledin és Ab- 
durahim vezireket is.

i uj vezir: Kara-Makmud ellen, Husszeinnak 
I csupán kétezer embere volt; azok a csapatok, 

melyeket Skopljapoljóről és Bosnya-Horvát- 
országból hoztak a hív bégek. A rettenthe­
tetlen Krupa kapitány most sem maradt el. 
Most látta csak Husszein, hogy a szerelmes- 
kedéssel elfecsérelte legjobb idejét, hogy 
Boszniában megerősítse kormányát és az 
ország katonai erejét rendezze, amivel biz­
tosította volna magát az oszmán támadás

De már késő volt. ügy kellett a síkra 
kiállani, a hogy elkészülhetett. Valami nehéz 
előérzet nyomta a szivét, hogy szerelmese 
elvitte békéjét és boldogságát s az örvény 
szóién áll. Ez az örvény pedig mielőbb el­
nyeli öt. De azért nem neheztelt Máriára. 
Hisz szegény leány ő nem volt az oka, de e 
szerencsétlen szerelem, amely az ő szivében 
fakadt. (Folyt, köv.)

Ez ártott Husszeinnak, mert olyan bé­
gek is odahagyták pártját, kik eddig hívei 
valának.

Ali pasa miután leigázta a sarajevói 
elógületleneket, üzenetet küldött Husszeinnak, 
hogy jöjjön Sarajevóba és innen induljon az

2347—1908. tkvi szám.

Émrísi hirdstmsnyi Mii
A derecskéi kir. járásbíróság mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Berta Juliánná 
végrehajtatnak, Szűcs Sándor elLn folyta­
tott végrehajtási ügyében 615 korona lejárt 
tartási dij, 148 kor. 70 fill, már megállapított 
végrehajtási és az árverés kérésért jelenleg 
22 kor. 30 fillérben megállapított, valamint a 
még felmerülendő költségekből álló követe­
lése kielégítése céljából a derecske! kir. já­
rásbíróság területén levő, a hajdubagosi 444. 
sz. betétben A f 541. hrsz. kertre 236 kor., 
az 542. hrsz. ház és udvarra 800 kor., az 
1304. hrsz. szántóra 353 korona, az 1413. hrsz. 
szántóra 265 kor., az 1724. hrsz. szántó és 
rétre, a 2899. hrsz. szántóra 380 kor., a 2900. 

i hrsz. rétre 71 korona, a 3651. hrsz. szántóra 
I 184 kor., a 4721. hrsz. szántóra 197 korona, 

az 5202/2. hrsz. erdőre 14 kor., az 5203,2. 
hrsz. szőlőre 29 korona, az 5270/1. hrsz. szán­
tóra 27 korona és az 5271/1. hrsz. erdőre 24 
koronában megállapított kikiáltási árban a 
végrehajtási árverés elrendeltetvén, annak 
foganatosítására határidőül az 1908. évi Októ 
bor hé 10. napjának d e. 10 óráját Hajdubagos 
község házához kitűzte.

Kikiáltási ár a becsár, azonban az ár­
verésre kitett ingatlanok szükség esetén a 
kikiáltási áron alul is el fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a ki­
kiáltási ár 107,,-át készpénzben vagy óvadék- 

! képes értékpapírokban letenni, vagy az 1881.
I LX. t.-c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek 
I a bíróságnál történt előzetes elhelyezéséről 
! kiállított szabályszerű elismervényt a kikül- 
! dőltnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
: alatt a kir. járásbíróság mint tkvi hatóságnál, 

úgy Hajdubagos község házánál tekinthe- 
j tők meg.

A kir. járásbíróság mint tkvi hatóság 
Derecskén, 1908 augusztus hó 9-én.

I Fürt,
1 kir. aljárásbiró.

Könyves Tóth Kálmán
műveiből mélyen leszálitott árban kaphatók:

I. ZE3Lit Tem plo ma (uj
folyam) III-ik kötet 13 iv. 3 
korona helyett . . 1 K 20 f.
II. ihletem alkonyán, 
jellemképző, erkölcsnemesitő el­

beszélések. (Különösen ajánla­
tosak olvasmányul, irodalmi ösz- 
szejövetelek és estélyek alkal­
mával) 3 kor. helyett 1 K 20 f.
au. v.TLrzxii^ji^.xxLx.Txmcx KYtt.ii:

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 korona. Meg­
rendelhető Arany János-utca 9

Megrendelhető utalványon Könyves Tóth Kálmán 
címére Debrecen vasúti posta. Bérmentve kereszt­
kötés alatt küldetik a megrendelők számára.
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Bankegyesület
réiKVónytársasá.g'

Debreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo­

kat, nyílt tételeket stb.
Törlesztóses vagy kamatozó köl­

csönt nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (ebek) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az igazgatóság.

ÜKBÄÄCZEN

Iskola czikkeket
kősyriáskákat, könyv- 
Síiijjakat tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, Irént, tollat 
és kőlronokat csakis a

Párisi nagy íazárlan
lehet olcsón vásárolni.

Az iskolai év
— kezdete alkalmából ajánl- — 

juk dúsan felszerelt rak­
tárunkat a t. szülők szives 
figyelmébe. Fiú- és férfi­
ingek. Lábravalók és ha­
risnyák. Nyakkendők, 
paplanok. Madrácok és 
flanel takarók nagy válasz­
tékban feltűnő olcsó 
szabott árakhoz:

Szabó Lajos Fiai
vászon-, divat és szőnyegáru­
háza Debreczen, Rózsa-utca.

Mindenféle

iskolai szerek
füzetek, rajztömbök, körzők, vona- 
lozók stb. a legolcsób bevásárlási hely

Mihály Sámuel
papír üzletében, Piac-utca 30. szám.

HAJDUMEGYEI MÉHÉSZEGYLET

TERHÉKEINEK MEGBÍZOTT ELÁRUSÍTÓJA
DEUTSCH LAJOS

FÜSZERKERESKEDQ PIACZ UTCZA 3a
1 kgr pergetett méz 1 kor. 20 fillér.

14—16 éves
kifutó fiuk havi fizetéssel fel­
vétetnek a kiadóhivatalban: 
Arany János-utcza 2-ik szám, 

(Hungária kávéház).

I

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany­
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztókban.
Zeis-Trieder látcsövek.

FAZEKAS IMRE
Vili amos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Piac-utca 77. szám 

(az udvarban). — Telefon szám 567. 
Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengő berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat,dynamó-gépeket, motorokat, műszereket, 
ív- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
lenek és költségvetés díjtalan.

Dr. KARDOS SAMU 
dr. öABOB JENŐ
társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi 
Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában 
I. emelet 14. ajtó szám alatt van.

Iskolás-
gyermekek részére, kész febérnemüok 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
matráook. pokrócok, (flanell takarók) 
és ágyterltők legnagyobb választék­
ban slegjutányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- és kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u.9.

és uj, minden nagyságban és
m © nnyisógben 
o o kaphatók: o o

Péteri ia-utca 76.

Aki hirdetni akar
móg pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.- 
pest, VII., Erzsébet körút 4L, 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- és külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san és szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősége. Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár- 
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.

Mérnök-akadémia!
gépész, villany, építészmérnöknek és építés 
vezetőknek. Fölvételi föltétel 6 gymnasium 
osztály, vagy hasonló előképzettség vagy szak­
iskolai végzettség. Bővebbet az útmutatóban.

WISMAR, am der Ostsee.
Erőt. és if jusd got

szerezhet ismét az elgyengült, idő előtt 
kimerült beteg, ha követi az ingyen köny­
vecskében felsorolt utasításokat, mely köny­
vecskét alábbi címtől postán kérheti mindenki díjtalanul.
Vhyra Társaság Budapest, V. Váci körút 78. II. 14.

orsajtók
ornyomó-zsákok
szol lőzu-zó k, 
faputtonok

raktára

Sesztina Lajos
vasflzletóben P ao-utoa 23.
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Ajánlat.
Peérban (Szilágymegyében) 100' véka 

finom fajú téli alma helyben eladó. Kitekez 
hetni Szent Anna-u. oj.____ ____________ .

Vidéki városban közel Debrecenhez egy 
ház jómenetelü Korcsma, trafik fűszer uz e -
fel ellátva eladó, értekezós Csapo-utca lO. ^

Mindennemű férfi és női balapoktlszti- 
tésát a legdivatosabb forma szerint és a leg
szebb kivitelben a legjutányosabb árak szertot 
készitiözv. KlssGáborné utóda BORZA ISTVÁN
kalapos üzlete Debrecen, Főpiac, (StenoMinge 
ház). Cilinderek azonnal vasaltatnan._______

3 szobás utcai lakás kiadó. Csokonai 
utca 44. sz. ___ _________

Eladó az Ondódon 29 öl szántóföld 
énülettel a Vedres dűlőben, ara 3400 fit, oOÜ 
forint teherrel. Értekezhetni özvegy ser 
nyes Ferencnénél ugyanott.______________

! raktár, 1 nagy pince szfr,az.,érs ÍÍJJÍJ; 
kiadó. Hatvan-utca 69. szám vasát tói. Csicso
Lajosnál. ____________________

Egy füszerüzlet olcsón átadó más vál­
lalat véget Kónya-telep 38. ______ ___

Joghallgató keresztény házhoz nevelőnek 
vagy instruktornak ajánlkozik. Cím a kiadó­
hivatalban.______________ ______

Jó fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 
kéri. Cserepes u. 7.______ _______________

Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, köz­
vetlen a vasul mellett 32 es fel katasztrális 
hold föld a rajta levő épületekkel együtt el­
adó. Értekezni lehet: Miklos-utca 3J.jsz^a.

Eladó házak Simonffy-utca 19. és Hat- 
van-u. 36. sz. Értekezhetni Hatvan-utca db., 
az utcai lakásban a tulajdonossal.______

Polgári és elemi osztályú magánvizs- 
trákra előkészít okleveles tanítónő. Megkere­
sések a kiadóba kéretnek „Tanítónő jeligere.

Cimbalom pedálos, teljesen uj, gazdagon 
diszitve gyönyörű hanggal, melynek értéke 
MO km-oní most minden áron azonnal eladó. 
Darabos-utca 57.____________________ ____

Tankönyvek féláron.
Az összes fiú és leányiskolákban használandó
tankffnvvek az uj tantervhez alkalmazva fel 
i ™ i-ímhatók Harmathy antiquanumban, RÄ 14Tiolat/skík rendkívüli ár- 

leszállítással. __

Villamos-Tilágitási és erőátviteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek, részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

a Gaoz-féle Villamossági R. 1.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestel, csilláról és szerelvényei dús váiasztéla.

Telefon szám: 568. 1063

Gépész gőzmalomba ajánlkozik. Cim 
Klein Testvérek intézete, Degenfeld-ter.____

9 boglya széna és egy kazal árpa-szalma 
eladó. Értekezhetni Löki Sándor megyei 
hajdúval. __ ___

Mindkét nemű varrásban ügyes árva úri 
leány elfogad házhoz, és házakhoz is elmegy. 
Katin Juliska Szóclienyi-utca 48.

Gimnáziumi és polgári magánvizsgára 
elkészítek; rendes tanulókat biztos sikerre 
korrepetálok. Ajánlatokat „Jogásznak a ki 
adóba kérek. ____________________ —

ifi Gytirky Sándor papirkereskedósébe 
egy jó családból való fiú tanulóul fölvétetik.

Ki akar
legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, 
villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és be­
törés elleni villamos jelzőket berendeztél ni? 
az forduljon Földvári L. Debreceni első elek­
trotechnikai gyár- és villamos szerelési vál­
lalatához. Kossut-utca 1. sz., (az udvarban.)

Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

Kereslet.
Tanuló leány fizetéssel felvétetik Szűcs 

Bertalan cipőfelsőrész készítőnél. Csapo-utca
9. szám. ________ _________ ______
~ Varróleányok női szabónőhöz felvétet­
nek. Éenyőne Zugó-u. 6._____ ___________

Elszegényedett úri, vagy iparos leány 
három gyermek mellé kerestetik, a legkiseb- 
Mk 5 éves aki német nyelvet bir, előnyben 

Értekezhetni Attila-tér 3. szám. _
Gazdatisztet keres Klein Testvérek In­

tézete Dégenfeld-tér. ________ ________—
flgves és szolid varrólányok felvétetnek 

Vanger Sándor és társánál Battyányi-u. ■

Eív ló családból való fiú tanulónak fel­
vétetik Félegybázy János füszer-uzleteben 
Djac- és Miklós-utca sarok.

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legaikalmasaa szer a

M0LL1TERG1N,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek)
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérséget. Megszünteti a kezvorosseget.
Az eldurvult, kirepedezett és szélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s 
puhává tesz! Pouder ala is igen ajánlható 1
Hatása gyors és biztos l^Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fómmentes ós 
ártalmatlan 1 Egy üveg ,M°kk 11 EL­
GIN ára 1K. Készítő helye s lőraktára
Mihiltmts Jene giógiszertári a .W'-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a 

V árosházzal szemben.

előírás szerint. — Matracok pap­
lanok — ágyhuzatok — Flanell taka­
rók — esőernyők — gallérok nyak­
kendők - zsebkendők - harisnyák

r f,opn ss
Debreczen,

5: síi Kistemplombazár. * &
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Ott Károly utóda
cég áruháza

Kossuth-utca 2. (városháza alatt)

PF~ feloszlik. dM
A raktáron levő jó mosókartonok

métere
23 es 25 krajcárért

lesznek elárusítva. 1 1

_ BVflNYVIZ
liltaí hilín rot- is kíljiihjihíl

Szénsavdus, kellemes, savanykás Izü, vasmentesltett.

* rendkívül üdítő ászt au víz. •

kitűnő hatásúnak bizonyult. - Prospektust kívánatra k niV7. a «-fürdőn. | Muschong buzlási gyógyfürdő igazgatósága Buzlásfürdo |
. Debreceni főraktár Grtinberger és Glück cégnél. j

_________ _______ gjUflflgjftaaaU.iw I

NyomatotTDÖbreczen sz. kir. város Könyvnyomda-vállalatánál.


